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שיטות משפט של ניר קידר

רו'-גרמ'=דין מהותי קשה=בקודי'-הק',מט':פרוצדורה גמישה,לדוג'-דיני ראיות.מושפע מהרומים(מ' מוסדר=פומבי,פוזיטיבי) ומהגרמאניים(מ' מנהגי). פסדים לא מנומקים-קצר,אנונימי,ללא מיעוט כולם מפורסמים :מטוטלת: כי הכל בקודקס או מהאקדמיה=הג'.אין תקדים מחייב(=הק')כי יש מטוטלת. הגורמים לקודיפ'(=הק')=1.היווצרות שלטון ריכוזי-מורכבות הדורשת מ.מוסדר.2.השפעת הנאורות וההשכלה(17).מאפייני הקודיפיקציה=1.אנציקלופדיזציה=פוזיטיביזציה(אתוס מדעי)-הק'.2.מדעיזציה-הק'.3.דמוקרטיזציה-הק' כי קצר וברור(אתוס דמו').(קונפליקט בין 2 ל 3).חוקה= צרפת-יש(הג'). גרמניה-אין כי(הק'):1.אמונה שהכל בקודקס.2.סומכים על המשטר. קוהרנטיות בחקיקה מושגת ב= 1.קוהרנטיות מבנית-"אלמנטים להגמשה יציבה" בנויים בקוד: צרפתי-ס' 4 מחייב יצירתיות. גרמני-סעיפי שסתום-242:תו"ל(התחיל עקרון סוחרים הפך עקרון כללי)+בשניהם האקדמיה ה"גיבורה" תורמת להגמשה וחדשנות.קוד נפוליאון=הק'.1804.נכתב בשיא תק הרומנטיקה-הג'.ניכר בו אנציקלופדיזציה+ דמוקרטיזציה(מתבטא בחוק קצר ומובן(היעדר מדעי'=הג')פונה לעמחא.+רעיון מהנאורות:שאיפה לצמצום שק"ד ש' למינ'(הק')-מונטסקייה ורוסו:"פה לחוק"-בפועל יש ס' 4-הג'+מטוטלת:פסדים קצרים-האקדמיה הגיבורה מרחיבה=הג'.ש' לא מכובדים.בי"ס מיוחד לש').מבנה: משפחה,קניין,חיובים+ חלק מקדמי,אין קניין רוחני.הקוד הגרמני-BGB=1900."חוק הפרופסורים" (פונה לעו"ד וש') כי בעיקר מדעיזציה(-מתבטא בחלק מקדמי גדול ובו מונחי פרשנות המופיעים לכל אורך הקוד)-והגורמים לכך:1.גרמניה קיסרית והעם לא חלק בשלטון.2.נכתב בשיא תק נאורות מחודשת-הק'-(דלק,גז)-בידי האסכולה הפאנדקטיסטית= אנליטיות מקסימלית-הק'.בעוד קוד צרפתי בתק' רומנטיקה.3.המשפט הרומי שלט והוא מוסדר ונוטה למדע ולכן המעבר לBGB רק טבעי. מבנה: מקדמי, ירושה, משפחה,קניין+רוחני,נזיקין, ע"ע.חרף המדעיות ההתמצאות בקוד קשה-מאוד מפוזר.מבנה מע' המשפט =דיונית->אפילציה->קסציה. פירמידה נפרדת למ.רגיל ומ.מנהלי(=מס,עבודה,מסחר,סוציאל+ בי"מ לחוקה-כולם כפופים לממשלה)-כי:1.הפירמידה הרגילה תפקידה לפתור סכסוכים,אבל בגלל שהשלטון בקונטיננט נתפס כטוב לפרט(המשך למטה!)(הרציונל לכך:1.המדינה בניגוד לאצולה אינה אינטרסנטית אלא כללית ומורמת מעם.2.השפעת השורשים הרומיים הרפובליקניים.3.המשפט הוא פה לחוק-ודאות שמבטלת פחד אצל האזרח מהמשטר. ולכן-)לא יתכן שיפגע בפרט ולכן הפרט מבקש לשתף המדינה בהליך כדי שתגן עליו 2.נדרשת איכות מחשבה שונה-פוליטית יותר לקונפ' מנהליים.3.ביורוקרטיזציה-סיעוף המע' המשפטית וריבוי הפירמידות נתפס כחיובי כי ריבוי עילות,סעדים ואפשרויות=הגמשה.4.ב' שיפוטית=^פורמלית ש' פה לחוק ואסור ביקורת,בפועל-בי"מ לחוקה -כל סוגייה חוקתית מתקבלת.כי נדרשת איכות מחשבה שונה גם כאן-הנס קלזן תומך נלהב.אם יש תיק דואלי באופיו-בימ לקונפ' מחליט איפה יידון.בצרפת ביקורת מראש(בשלב ה"ח)בגרמניה בדיעבד.הערעור =1.בי"מ לערעורים-אפילציה,נותן פס"ד חלופי(הק').2.בי"מ לקסציה=הג' כי ניתן לפנות מכל ערכאה.(רק בצרפת)-מעל האפילציה.פונים אליו רק בטעות משפטית(לא בעובדות או בראיות).נשבר פס"ד-חוזר לבי"מ שדן בו>אם פס"ד זהה>אפשר שוב קסציה(מותב מיוחד)>אם שוב ישבר יכול הדיוני לעמוד על פסיקתו-אך לא בדר"כ,זאת משום שאין משקל לתקדים מחייב בקונטיננט= הג'.מותב:7 תמיד.סדר דין כללי=(לדון במעורבות המדינה)1.אדברסרית-צדדים מזמנים עדים,ויכוח לחקר האמת.2.אינקויזטורית-ש' שואל יותר,ביה"מ מזמן העדים,לרוב הדיון בכתב ולא באולם בימ.מדוע אינקויזטורית=1.סיבה היסטורית-במשפט הקאנוני הבישוף היה שולח כמרים חוקרים למקום מוצא הצדדים,הם היו מדווחים והוא פוסק.2.סיבה עיקרית-תפיסת השלטון ^-ההנחה: מגן על הפרט והמשפט הוא מכשיר להשגת צדק ולכן הש'-גורם מדיני,סומכים עליו לחקור האמת מהעדים,לא סומכים שהאמת תצא מויכוח צדדים+החברה שופטת הפרט-הש' מייצגה.דוג' לאמון במשטר:בימ מזמן עדים,ש' ותובע באותו פודיום,ש'vs. נאשם,האנג'-אמרי' לא סומכים על המשפט כי הוא חלק מהמדינה-לכן יש מושבעים ודיון פומבי בבימ.בקונט' בדר"כ הדיון בכתב כי סומכים.+אם יש עניין ציבורי  המדינה מתערבת כצד גם בתיקים אזרחיים-הג'-סומכים עליה ורוצים שתתערב-הג'.המשך!->סד"פ=שני עקרונות: 1.גמישות הדיון-הקונט' חרף המדעיות גמישים בעזרת איזון מט' בין פרוצדורה קלה(סד"פ) למהות נוקשה(דיני עונשין). דוג'-אין אין דוק' עץ מורעל,אין לימוד דיני ראיות-אין קבילות רק שקילות.אך יש חזקות ראיי'-כמו איסור עדות בנ"ז.זה נובע מהרצון להגיע לאמת לא משנה הדרך.2.התערבות מדינית מוגברת-לא המדינה תובעת אלא ש'+תובע פיזית נ' נאשם.+בניגוד לישראל לקונט' יש 3 שלבים לסד"פ:לפני+אחרי המ' ושלב איסוף ובחינת הראיות שם כבר מעורב ביה"מ,הודאה היא רק טענה-כי ביהמ יגלה האמת=>שק"ד רב לבימ=הג'. בקונט' בפלילים מותב של 3 בתיקים חמורים-גם מושבעים.              

אנגליה= רקע=.ב-1066 ויליאם מנורמנדי כובש,מנהיג שלטון ריכוזי(לפניו שבטים) פיאודלי.ונוצרים בתיהמ של המלך. חוקה=חוקה מטריאלית (מתפתחת)בלבד(הג')-למה?1.דוק' הריבונו הבלתי מוגבלת לא מאפשרת חוקה פורמלית.2.מאמינים במ' המקובל כתחליף> ב' שיפוטית=אין פורמלית(-הק')בפועל ניתן לתקוף חוק בעליון(כמו ישראל).תפיסת המדינה=הפוכה לקונט'-רע הכרחי (מונע אנרכיה+כבדהו וחשדהו -גון לוק-מט': הובס מצב הטבע אסון-עדיף מלך) נימוק:שרידי התק הפיאודלית שהרעה לפרט =>שיטה אדברסרית=צדדים מזמנים עדים,ויכוח לחקר האמת.(לדון ב"התערבות המדינה").לא סומכים על המשפט כי הוא חלק מהמדינה-לכן מושבעים(מעט)ודיון פומבי בבימ.ש' מכובדים-אבירים.ללונדון: מבריסטרים q.c.תפיסת משפט=כלי התגוננות מהמדינה.תפקיד המדינה ליצור פרוצ' הוגנת= נוקשה מט': והחברה תיצור משפט בגבולות הפרוצ' דרך הפסיקה(גון לוק).סיבה להיעדר קודי' באנג'=1.משפט אנג' נוצר בימה"ב(12)-500 שנים לפני קונט'(-שנוצר בתק הנאורות)אין דמו' ודמוקרטיזציה ולכן לא צריך קוד שיביא משפט לעם.ולכן המקור המשפטי העיקרי הוא פסיקה(מנומקת)-הג'.2.החברה מחזיקה בכוח דרך החיקוק פסיקתי במקום קוד מלמעלה.3.ויליאם בלקסטון חתר לקודי' ונכשל.-וגם בתיה"מ של המלך גרמו לעיקריות המשפט הפסיקתי כי=1.נהנים מלגיטי' של כוח המלך והעם מציית לפסיקתם.2.גורם יציב ופורה משפטית חרף תהפוכות מקבילות(כמו ישראל).קוהרנטיות מ' מושגת ב=1.קוהרנטיות היסטורית-התבססות על מסורות+אנגליה-כל פסיקה נדבך על קודמהו+שאר המקשיחים להלן>נוקשות הפרוצדורה המ' באנגליה= בכל הקשחה מטוטלת מאזנת!!המ' נדרש לקוהרנטיות,ודאות, יציבות הנובעים כאן מנוקשות פרוצ' וזו מאפשרת לחזות ההליך השיפוטי וסעדיו האפשריים-אבל צריך הגמשה כי בעיות צדק פרטיקולרי(ראה דיני יושר למטה).דוג' לנוקשות-1.אם אין סעד אין זכות-(ubi remedinmibi ius)-זכות היא משפטית רק אם ניתן לאכפה.זה מדגים פוזיטיביזם משפטי-בלעדי נורמה כתובה ואכיפה אין משפט+ עונה על מהי נורמה משפטית=לא מוסר\דת כי אינו מופיע פוזיטיבית בחוק.2.writs-תוחם הדיון המ'-קובע איך יתנהל המשפט+ הסעדים האפשריים+מגביל יצירתיות שיפוטית.אם אין writ אין משפט,לדוג'-דיני חוזים באנג'.3.סד"פ-פרוצ' נוקשה-דין מהותי(דיני עונשין)מקל,דוג'-דיני ראיות נוקשים.המדינה נ' נאשם (הג').4.תקדים מחייב=חריג נוקשה למקור פסיקתי-תקדים אופקי-מחייב רק אותה רמת ערכאה.תק' אנכי-מחייב הערכאות הנמוכות-כמו בישראל.5.הרפורמה של בנטהיים-דיני יושר ומ' רגיל מתנגשים הרבה אז מאחדים בתימ של יושר ורגיל+ספי כניסה לכל ערכאה=צמצום עילות וסעדים-.6.עקרון התמורה בחוזים.7.הודאת הנאשם חותמת הדיון.הגמשת הפרוצדורה=1.פרשנות-מחדש הלכות.2.חקיקה מגמישה-דוג'-judicial act.חוק מינסטר השני-מאפשר writs חדשים אם דומים לקיימים.3.שינויים חוקתיים-כמו מאגנא כרטא=זכויות לאצילים.4.פיקציות מ'.5.פיתוח דיני היושר.6.חקיקה פסיקתית- בימ יוצר בקלות הלכות חדשות כי זה קומן לו-הג'.7.תוספת בתימ חלופיים-בימ כנסייתי,שלום,של הפרלמנט-מגמיש כי מוסיף עילות וסעדים.פיקציה מ'=נועדה להדביק קצב המציאות תוך שמירה על הכללים הקיימים (לכאורה).קיימת ונדרשת רק במע' מ' נוקשה הפוגעת בצדק(קיים רק לאנג')והפיק' פותרת זאת-מגמישה המע'.2 מאפיינים לפיק': 1.נובעת ממקור סמכות לגיטימי-הלורד צ'נסלור.2.משנתקבלה הופכת לנורמה מחייבת.דוג'-1.פרוזבול,2.מכירת חמץ,3.דיני חוזים באנג'-לא היה writ בחוזים ולכן המ.לא הכיר בהם ולא היו לו סעדים להציע להם.עם פיתוח הכלכלה הלורד צנסלור הרחיב writשל trespass ל-trespass on the case-שכלל עילות שונות, לבסוף התפתחה עילת assumpsit-שהיא בגין הפרת הבטחה.בפסד slade vs.morely פורשה לראשונה ה assumpsit כדיני חוזים המוכרים כיום.4.הכלכלה התפתחה והcourt of pleasהוצף בתביעות,הk.b ביקש קליינטים לעצמו ויצר פיק' מסד"א:ניתן לתבוע אדם בעילה של בימ א' ואחרי שהוא במעצר ניתן לפנות לבימ ב' ולתבעו בעילות נגזרות\מקבילות נוספות.5.court of exchequer-אדם טען שאינו יכול לשלם מיסים כי ג' חייב לו כסף.ביה"מ היה שופט בעניין זה כביכול כי זה פוגע בקופת המלך.דיני היושר=equity,2 משמעויות-1.דיני היושר.2.מע' המשפט של הצ'נסרי ששפטה לפי דיני היושר=מע' בתיהמ של המלך נוקשה ופורמליסטית.גרמה אי צדק פרטיקולרי אז פנו למלך שישנה פסה"ד.עם ריבוי פניות הואצלה הסמכות ללורד צנסלור ולשופטים.דוג'-צוי מניעה.עשייה, מוסד הנאמנות,עקרונות כמו ניקיון כפיים ועוד.כיצד נוצר הcommon law=(המ' הרגיל באנג')-קיים כבר מהמאה ה12.המלך נודד לשם כוחו,ביה"מ איתו,מפסיקים להופיע להישפט בפניו-קשה פיסית.ולכן הוא-1.יוצרexchequer court  ב  westminster hallבלונדון-מיסים ומקרק'.2.נודד איתוk.b –לענייני מחלוקות אצילים+פוליטיים.3.בימ לתביעות כלליתcourt of pleas. לאחר תהליך של 100 שנה סמכויות בתי"מ אלו מתערבבות ונוצר קומן לו.במקביל צומחים עוד בתי"מ:star chamber-המלך שופט-רק למקרים מיוחדים.court of chancery-הלורד צ'נסלור שופט לפי דיני היושר.court fo parliament-אסיפת האצילים,הפרלמנט.

ארה"ב-המשפט=מדעי כי נוצר בתק הנאורות(17)והושפע ממנה:שיויון,שלטון החוק,פוזיטיביות וכו'. בארהב חברה צעירה ומתפתחת=דורש גמישות(דוג'-מרוץ לתחתית,51 שיטות משפט)ומנגד מט': הקשחה (דוג':תקדים מחייב).המ' חשוב כי=1.תפיסת המדינה-בהתחלה כל העולים הומוגניים (אין הפרשי מעמדות ואופוזיציות) ברעיון חשיבות המ'(=כלי התגוננות מהשלטון.תפ' מ' דמו' מאוד,דוג' לכך-אדברסרית-צדדים מזמנים עדים,ויכוח לחקר האמת.לדון ב"מעורבות המדינה",ש' מכובדים,פסדים מנומקים מט': אקדמיה חלשה,יש תקדים מחייב)שהביאו עימם כי מבקשים לברוח מרדיפה משטרית באנג'-רוצים מדינה מינימלית =הקצנת התפיסה האנג'=הג'(-לדוג'-מושבעים-הרבה-זכות חוקתית לכל דורש-גם במ' אזרחי+יש grand jury)שאיפשר הקמת מוסדות מ' מהירים ואיתנים.2.עם גלי עלייה גדולים החברה הופכת הטרוגנית ויש צורך בגורם מאחד-(איחוד=הג')המשפט מאחד את כולם בהתנהגות לפי החוק(שלטון החוק).ללא כפייה דתית או פוליטית(שהם גם גורמים מאחדים). מאפייני המ' בארהב=1.מדעיזציה.2.דמוקרטיזציה-במובן הרגיל+בחירת ש' בידי העם.3.קודיפיקציה=הק'.המ' מושפע מהאנגלי-חשיבות לפסיקה(מנומקת+מעמד ש'-מכובדים)ומהנאורות הקונט' שמתבטאת בעו"ד דוד דדלי פילד חתר לקודקס ונכשל בגלל סיבות כמו באנגליה-ראה שם.הצליח במדינות החדשות-איידהו שם שולטת "רוח הגבול"= הלך רוח של חופש התומך בקוד.אמצעים להאחדת המ' בארהב=(איחוד=הג':)1.הממשל הפדרלי מפרש בהרחבה סמכויותיו מהחוקה.2.מנצל פרצות בחוק-פסקת המסחר בחוקה מתירה הסדרת ענייני מסחר בין במדינות.הם ניצלו זאת כדי לאסור הפלייה במתן שירותים מסחריים.העליון אישר זאת.3.ועדות משפטנים ממדינות מתאחדות ליצירת חוקים אחידים(ועדות כדי שזה לא יבוא מלמעלה-הפדרל)-"הקוד המסחרי האחיד".4.ספרות משפטית שתשרה חקיקה ופסיקה זהים בין המדינות.5.בי"ס למשפטים מלמדים מ' פדרלי אח"כ מתמחים במשפט המדינה.6.מגמת הגלובליזציה שבעולם מקרבת המדינות.מבנה מע' המ': הפדראלית=פירמידה אחת-דיוני מדינה>ערעור>עליון מדינה>דיוני פדראל בכל מדינה>ערעור פדראל >עליון פדראל בוושינגטון.סמכויות עליון פדראל=1.סכסוכי החוץ של ארהב גם שאינה צד להם(ישראל-פלסטין).2.סכסוכים בין מדינות בפדרציה.3.סכ' בין אנשים ממדינות שונות בפד'-איפה ידונו בכך נתון לכללי "המשפט הבינ"ל הפרטי".4.שאלות חוקתיות(פסד בראון).העליון הפדראלי= השופטים מתמנים בידי הנשיא.מותב 9 תמיד.ערעור ברשות תמיד.סמכויות המשטר והעליון כתובות בחוקה-מה שלא בסמכותם עובר באופן שיורי לעליון שבמדינות(תיקון 10-הג'-ראה בהמשך).בדר"כ דיון בכתב אלא אם נושא טעון מאוד-פסילת חוקים.החוקה בארהב= פורמלית-(הק').נתפסת כמכשיר לב' שיפוטית.רקע= מוקמת קונפדרציה.1787 מחליטים להפוך לפדרציה.המדינות החלשות פוחדות מהתערבות פדראלית רבה("מתח"בין מדינות לפדר')ולכן מתקבלים 10 התיקונים הראשונים(תיק' 10=מתיר סמכות שיורית למדינות=אלמנט קונפדרטיבי-מניעת התערבות מדינית ולכן הג')+יש הסדר שלילי בחוקה=המדינות לא רוצות ב.שיפוטית מהעליון הפדרל ולכן לא מעגנים ביקורת בחוקה.החוקה פשרה בין פדר'(ליברל) לקונפ'(שמרן).מאפייני חוקה=1.חוקה היא פוזיטיביזציה של המ.+זכויות האדם+הגבלת כוחה של המדינה.2.מבנה המשטר-מאזן כוחות בין המדינות לפדר'+בין המוסדות הפדרלים עצמם.3.זכויות אדם.4.הפרדת רשויות.5.קובעת עקרונות צדק\יושר בשיפוט.פרדוקס החוקה=מחד מכריזה על ריבונות השלטון=הק' מאידך מפקחת עליו ומגבילה אותו= הג'(מטוטלת).החוקה אוסרת עיגון מ' דת\מוסר-מט'-פרוצדורה גמישה מאפשרת ב' שיפוטית= בתיהמ נטלו לעצמם הסמכות לב.שיפוטית פדרטי'+תוך מדינתית בשורת פסדים:Marbury vs.madison=1803העליון הפדרלי מכריז על כוחו לב.שיפוטית Dred scott vs.sanford=1858.העליון קובע שחוק אין עבדות בפדרציה פוגע בקניין של בעלי העבדים ומבוטל.Brown vs.topica.=1953העליון מבטל מדיניות "נפרד אבל שווה" כי אינה חוקתית. פרדוקס המ. המודרני בארהב=מחד מקדשת את שלטון החוק,מאידך זוהי החברה עם הכי הרבה ב.שיפוטית.מאין הלגיטימציה?=1.ביהמ ניצל קרקע של שחיתות פוליטית רבה.2.מהגרים מהקונטי' ביקשו להתנער מתפיסת השלטון המגן על הפרט ורצו גורם אוב' שיפקח עליו.3.חשיבותו של המ' בארהב.4.נובע מעקרון איזונים ובלמים האמרי'.הגמשה:"המרוץ לתחתית"=כל מדינה מתחרה בהגמשת\חידוש המשפט שלה כדי למשוך משקיעים ותיירים-התרת הימורים+הגמשת נישואין\גירושין בנבאדה,דיני חברות בדאלוור.סד"פ=פרוצ' נוקשה-דין מהותי מקל(דיני עונשין).מדינה נ' נאשם.שים לב אם אפשר להכניס כתבה על אפליה מתקנת לחוקה\ביקורת   

כלליהגדרת ש"מ=לכל ריבון שיטת משפט,ריבון מושג חדש ולכן קשה להגדיר.קריטריונים להשוואת ש"מ= -1.איך תופסים המשפט בתרבות-תפיסת המ' המודרני והמערבי:"שלטון החוק".2.יחס בין משפט למע' נורמטיביות אחרות-דת(בי"ד רבניים),מוסר.3.קריטריון היסטורי-היסטוריות שונות מצמיחות שיטות שונות וההפך.4.גזע,גאוגרפיה,קדמה=בעייתיים.5.מוסדות והסדרים משפטיים.מאפייני שיטת מ' מערבית-1.פומביות החוק.2.פוזיטיביות החוק.3.אוטונומיית המשפט מנורמות אחרות.4.כלליות המשפט=משפט מתייחס לקב' לא מוגרות בחברה.+ביקורת סיווג מערבי\לא-1.תיתכן חברה מערבית עם שיטה לא מערבית ולהפך.2.סיווג גס=נכון לנק' זמן ספציפית.הגדרת חקיקה=2 רכיבים:1.צורת הנורמה-נדרשת לפוזיטיביות.2.מקור הנורמה-המחוקק.קונפליקט-חקיקה באה מלמעלה ולכן יש מתח=1.בעיה ישומי-מנותקת מהשטח וקשה לעם לקבלה.דוג'-קוד יוסטינאנוס.2.בעיה ערכית-התעלמות מצורכי העם ורצונותיו.דוג'-חוק 12 הלוחות.
משפט רומי=מאה 8.תק' הרפובליקה=(למטה)רומא עיר-משפט מנהגי שולט(=התנהגות מחזורית היוצרת הסתמכות להמשך קיומה).העם לא יודע מהו המשפט והפרוצ'-חוסר נגישות+הבנה=מתקומם.מעתיקים פטנט יווני:10 לוחות החוק בכיכרות העיר(קניין, משפחה,עבדים-הוצל"פ,סדא,סדפ)=הק'.היו קשיי פרשנות(למטה)אז מוסיפים עוד 2 לוחות=הג'.(פרשנות= אמצעי הג').אסיפת הפלביסטיקה נלחמת להכרה בחקיקה שלהם ומקבלת=הק' כי מקבלים תוקף של חוק.פריטור-מקור חקיקה.1.אחראי על הפרוצדורה דרך האדיקטים-מחוייב לפרסמם.תוחמים גבולות הדיון וסעדיו=הק'.2.ממלא לאקונות,יוצר שיפוטית בעיקר במשפט זרים.דין פרסונלי= היה קיים ברומא לזרים ולאזרחים.לזרים-משפט העמים-הג'.תק' הקיסרות=פרינקיפטוס, רומא האימפריה,מקורות חקיקה:1.אורציונס-נאומי הקיסר לסנאט הפכו חקיקה פוזיט'-הק'.2.אדיקטה-צוים המפרסמים חוקי הקיסר -פוזיט' שמק'.3.מנדטה-האצלת סמכויות לפקידי הקיסר-הג'.4.רסקריפטה-ייעוץ משפטי קיסרי-לא פוזיט' ולכן הג'.5.דיקראטה-החלטות שיפוטיות של הקיסר הופכות חוק-מקור פסיקתי-הג'.המשך:האימפ' מתחלקת-המערבי נכבש בידי הגרמאנים-מ' אישי,מנהגי,מקומי-הג'.המזרחי-הקיסר יוצר קוד יוסטינאנוס (מ' רומי-שואף לקודיפיקטיביות)על שמו-הק'.נוצר צורך ונכתבת הדיגיסטיאה=50 ספרי שו"ת של משפטנים לקוד+נובלות=עוד שו"ת-הג'(מקור חיקוק).גם המזרחי נכבש לגרמאנים-הג' כי מנהגי.מקור חקיקה:עם הזמן מגמה לעגן המנהגים ע"י טקסים של "הצהרת המנהג"\אשרור המנהג בפסיקה-הק'-שא' בירור האמת פחות חשובה מול הטקסיות.כך גם שאר אירופה-מאסיפות אליטיסטיות מאשררות כאלו נוצר הפרלמנט+מגמת פוזיטי' של המנהג לכתוב. תחילת ימה"ב=המ' הגרמאני המקומי מתאחד בכל אירו'-הק'.הגורמים להקשחת המ' המנהגי בימהב אירו'=1.מ' כנסייתי.2.מ' רומי.3.מ' מסחרי מאחד.פרשנות=מקור חקיקה.כל פרשן זקוק ללגיטימציה, בהתחלה גורמי דת,גורמי שלטון אח"כ שו"ת של חכמי מ' שהחלו ממאעכ'רים,רטוריקנים,חוקרי מ' במסודר.רפובליקה=משטר שהעניין הציבורי מוביל בו וכמה קבוצות משתתפות בשלטון: אסיפת המאות(לוחמים), חמולות(המשפחות הפטריציות),השבטים,הפלבים. תפקידים שלטוניים נבחרו לשנה בלבד ובזוגות לשם פיקוח.דיקטטור=נבחר בחרום לתקופה קצובה-הק'.הקנסורים=מפקחים על אתיקת השלטון ברומא,מכאן "צנזורה"-הק'.
קריטריונים להשוואה בין אנגלי לארהב:קודיפי',מקור המ',מינוי ומעמד ש',חוקה,ב' שיפוטית,מושבעים, תקדים מחייב,עו"ד פרטיים,אקדמיה,מבנה מע' המ'. ממש חסר!!!:

מבנה מע' המשפט האנגלי כיום=אחרי המאה ה19 המע' השתנתה: בתי"מ נמוכים:1.country court.2.crown court-פלילי פשוט.3.peace court-פלילי ואזרחי קטן.ש' הם נכבדי הקהילה.בתי"מ גבוהים-(בלונדון)לשעבר בתי"מ של המלך:1.h.c.j-3 מחלקות:family,k.b,chancery(equity).מותב של 1.פלילי ואזרחי חמור.אם חמור מאוד-מושבעים.2.court of appeal-מותב.דן בערעורים על הh.c.j.3.house of lords=העליון!-10 חברי הפרלמנט הם law lords.גם מייעצים לממשלה.ערעור ברשות בלבד.כללים חמורים לשם הפרדת רשויות.4.privy council-עליון לערעורים מקולוניות בריטיות כמו ניו זילנד.

עו"ד פרטיים=בקונט'-דרוש תואר במ',כל עו"ד מאוגדים בלשכות אזוריות ,לייצוג בעליון דרושה הכשרה נוספת,בעבר היו באריסטרים וסוליסיטורים.באנג'=בהשפעת מ' רומי-(גילדות,שמרנות,סרבול ועלויות גבוהות).סוליסיטר-avoue לא נדרש רשמית תואר אקדמי כלל,2 סטא'ז,3 שנים ע.סוליסיטר,מייצגים בבימ נמוך,במשרדי עו"ד ,לשכת law society.באריסטרים-נדרש תואר אקדמי כלשהוא,שנה בביס של בר ועוד שנה סטא'ז,פורמלית מייצגים בבתימ של המלך,בפועל גם ניירת,רטוריקנים,קציני בימ מחויבים לאתיקה וללקוח,חייבים לעבוד לבד,כל ההליך הסוליסיטור מתווך ללקוח,לשכתם BAR מחולקת ל 4 INN.ארהב=נדרש תואר כדי ללמוד תואר במ',אין 2 סוגים,לומדים מ' פדראלי ומתמחים באותה מדינה.
סיכום קריטריונים לשאלה של תפיסת החברה את המשפט:משפט דמוקטי או לא?,מקור פסיקתי?,תקדים מחייב,מעמד שופטים,פסדים מנומקים?אקדמיה?קודיפיקציה?
היסטוריים=שיטה אדברסרית וכו,מעורבות המדינה,מושבעים,חוקה,ביקורת שיפוטית.

כתב כחול=הוגי דעות. כתב אדום=תפיסת המדינה .כתב סגול=שופטים,תקדים מחייב,נימוק פסדים.
לכתוב רהוט ורק לעניין הנשאל!!עקרון המטוטלת –להכניסו על כל שעל

הק'=הקשחה...הג'=הגמשה...מ'=משפט... מט'=מטוטלת

לעשות אסטרטגיית שאלה טרם מתחילים לפתור!!!לחלק השאלה לרישא וסיפא!!!

אסטרטגית פיתרון: קביעה-> נימוק-> השלכות-> דוגמאות

אם דנים בהיסטוריה אין נימוקים!
טורקיז=סד"פ
